



香港沙頭角中英街檢查站重置工程完成，昨日起檢查站推行全港首個人面辨識先導計劃，讓在中英街居住和工作的人士以「無感」方式進出中英街，其間無須停下步伐出示禁區許可證或進行指紋識別，目前已有逾4,300人登記。香港文匯報記者昨日直擊「無感通道」運作情況，通道兩端均有警員駐守，多個攝像鏡頭及感應設備從不同角度拍攝通關人士，伴隨屏幕顯示實時圖像，若通過面容比對，出口位置會有「請前進」指示。中英街檢查站是試點，其他口岸日後亦可能引入人面辨識、「刷面」過關。

●香港文匯報記者 唐文



▲中英街檢查站是試點，其他口岸日後亦可能引入人面辨識、「刷面」過關。

香港文匯報記者 郭木又攝

◀一般情況下，旅客無須在通道等候便可通過「無感通道」，而過往人工查證方式則需要約30秒才可通過檢查站。

香港文匯報記者 郭木又攝



香港特區政府政務司司長陳國基昨日出席檢查站開幕禮時表示，為便利進出中英街人士，政府將原有由帳幕搭建的檢查站重置為永久檢查站，並首次引入人面辨識科技，讓在中英街居住和工作人士率先試行「無感通道」進出中英街。特區政府希望透過該先導計劃，以科技取代人手查驗，提升檢查站處理能力，同時突顯香港作為國際大都會的數碼科技水平。「我期待其他口岸將來可以像這裏一樣，旅客可以不用停步便可過關。如果能夠達到這目標，相信我們未來的出入境會更便利，處理客流量的能力會更強。」

特區政府保安局長鄧炳強在社交媒體發文指，檢查站通過人面辨識技術，令進出中英街更加方便快捷；而作為先導計劃，可以測試「無感通關」處理人流情況，有助日後考慮在河套使用。

已登記者須攜證件以便查核

重置的沙頭角中英街檢查站造價接近5,000萬元，站內設多組閉路電視鏡頭，識別使用「無感通道」的人士。警務處昨日向傳媒現場演示「無感通道」運作，在中英街居住及工作的人士，如持有有效禁區許可證，只要預先登記就可使用「無感通道」。系統會透過人面辨識技術，比對資料庫，若成功匹配，屏幕會出現綠色「請前進」字樣；若匹配失敗，則會顯示紅色「請停步」，有待當值警員上前作進一步檢查。值得注意的是，已登記「無感通道」人士，仍須隨身攜帶電子或實體禁區許可證，以

便有需要時查核。邊界警區總督察（行動）張禮馱表示，檢查站會24小時開放，兩旁各有3名警員駐守。此外，中英街檢查站亦設「人工通道」和「貨運通道」，供未有登記「無感通道」人士使用。保安局表示，一般情況下，旅客無須在通道等候便可通過「無感通道」，而過往人工查證方式則需要約30秒才可通過檢查站。截至昨晚6時，已有4,392人登記使用「無感通道」。

允許多人過關 居民讚便利

沙頭角居民蘇女士向香港文匯報表示，她每日都要前往中英街買菜，有時會和子女一起，新通道允許多人一起通過，非常便利，「有時又要推BB車，又要拿物品，兩隻手都忙不過來，還要找證件，現在直接就能過去。」長者李女士亦指，從手袋中翻找證件可能會影響後續排隊過關人士，面容識別技術可省卻不少麻煩。中英街新檢查站的設計亦別具匠心，為沙頭角增加一個新的打卡點。建築署工程策劃總監王安華表示，檢查站以舊時沙頭角支線的孔嶺站及香港舊式火車站為藍本，運用中式青磚牆、白色麻石腳線、中式窗戶、白色柱子、木製長椅，以及火車路軌上的枕石，採用簡約手法，呈現當時實用火車站的特色。檢查站亦融入周邊自然環境及建築氛圍，面向中英街的外牆安裝上仿生鏽模樣的裝飾鋁板，特色牆與檢查站芳石屋上利用舊日火車路軌做成的電線杆互相呼應。

港首設「無感通道」通關直行直過

沙頭角中英街檢查站飲頭啖湯

日後擬擴至其他口岸

無感通道使用流程

透過警務處網上服務申請平台「邊境禁區許可證」提交「無感通道」申請

申請獲批後，在過關時進入通道（攝像鏡頭及其他感應器自動進行人面識別，過關人士無須展示證件）

如攜帶大型行李需要過機安檢

留意通道出口的標識，屏幕會顯示「請停步」或「請前進」

若顯示「請停步」，應留在原地，會有邊境工作人員上前檢查

註：人面識別先導計劃適合已取得禁區證進出中英街人士，需要預先登記

製圖：香港文匯報
攝：香港文匯報記者 郭木又
資料來源：警務處

報團外遊年增5% 聖誕元旦旅團95%客滿

香港文匯報訊（記者 費小輝）聖誕節臨近，不少港人把握機會外遊，同時亦有大量旅客訪港，感受不一樣的聖誕氣氛。根據香港特區政府入境處數字顯示，前天周日共有近114萬人次進出香港，包括逾59.5萬人次出境，以及逾54.4萬人次入境。香港旅遊業協會估計，今個聖誕和元旦檔期合共有1,800個外遊旅行團出發，與去年相若。受惠於航空公司運力提升，航班增多，外遊團費較去年下調5%至10%。有旅行社表示，報團外遊人數按年增長5%，雖然今年聖誕與農曆新年假期接近，但聖誕和元旦期間出發的旅行團已有95%客滿，較受歡迎的路線以內地東北省市、日本北海道、韓國等天氣冷的地方為主。入境處數字顯示，前日有逾54.4萬人次入境香港，當中逾17.5萬人次為旅客。出境方面，全日錄得逾59.5萬人次，當中近39.7萬人次為香港居民，較之前一個周日多近9萬人次。不論出境或入境，羅湖口岸均最繁忙，全日近24萬人次經該口岸進出香港。新地租務部助理總經理馮穎欣昨日指出，恢復深圳居民「一簽多行」後，對香港整個零售市場的推動力十分顯著，「商場內明顯見到多了拖着行李的客人，估計也是旅客，因為商場樓下就是跨境巴士站。」她指出，該商場於聖誕旺季投資約1,300萬元作推廣，預期人流比去年聖誕多10%，生意增幅達雙位數百分比。入境團旅遊接待協會表示，今年聖誕新年檔期生意較去年暢旺，東南亞旅客較早開始訂

位，加上深圳恢復「一簽多行」後，訪港內地旅客亦大增，大部分酒店訂房已客滿，入境旅行社大部分已停止收客。至於本港酒店房價則未見大幅加價，但臨近假期才訂房，房價或有所調升。出境方面，近日香港國際機場明顯較之前繁忙，不少港人均外遊度聖誕。其中，有市民趁學校假期與兒子外遊，一家三口到日本東京六天五夜，打算到迪士尼樂園等景點，並計劃購買少量紀念品，預計不會花費太多。航空公司恢復運力 機票價格降 旅行社東主協會會長葉慶寧表示，冠疫情後，市民外遊選擇愈來愈多，包括有不少人選擇郵輪旅遊。因應航空公司恢復運力，機票價格下降，但旅行團團費仍可能受到當地成本收費影響，未必有太大減幅。高鐵港段下月開通西安北長途線 香港旅遊促進會總幹事崔定邦表示，今年外遊的短線團情況與去年相若，報團數目大致良好，傳統旅遊地點如台灣地區、日本、泰國等仍然較受歡迎。至於內地城市，他指出由於硬件和服務愈趨成熟，亦深受港人歡迎。另高鐵香港段於下月5日起開通陝西省西安北長途線及增加梅州西、蘇州南、西安北3個城市站點，崔定邦相信會令「高鐵鐵道遊」愈來愈受港人歡迎，「高鐵票價固定，令旅行社更易制定產品，不如機票般會在假期間大幅加價。」

尖東及西九文化區今晚6時起封路

香港文匯報訊（記者 文森）今晚是平安夜，警方根據去年平安夜最高峰時的人流推算，今晚尖沙咀一帶將有14.6萬人聚集。而蘭桂坊一帶，則有1.2萬人歡度佳節。警方將在西九龍和港島區實施封路措施，尖東一帶、西九龍文化區會率先在傍晚6時起實施首階段封路。警方呼籲市民盡量使用公共交通工具，並保持忍讓和遵從在場警務人員指示，強調會在實施封路措施的地區採取嚴厲執法行動，以打擊違例泊車和阻礙交通的行為，將在沒有警告下作出票控，及把違例車輛拖走。尖東和西九一帶的首階段封路今日傍晚6時開始，影響範圍包括廣東道、九龍公園徑南行、彌敦道、梳士巴利道等。第二階段則在傍晚6時半進行封路，包括九龍公園徑北行、天星碼頭巴士總站，車輛不得進入相關路段的酒店及停車場出入口。到晚上11時45分，會封閉廣東道南北行線，以便市民和遊客有序離開。警方指，會因應人流和交通情況，在有需要時封閉山林道、金巴利道等。港島方面，首階段蘭桂坊一帶封路，會在下午2時起實施，封閉一段德己立街、威靈頓街等。警方指，會視乎人流擴大封路範圍至擺花街、閣麟街等。港鐵會在今日下午3時起陸續加強服務。除機場快線、迪士尼線、東鐵線水上至落馬洲和羅湖外，其他路線都會提供通宵服務。九龍區和新界區內23條九巴路線會加強服務或延長服務時間。僅皇崗和港珠澳橋口岸開通宵 警方指出，平安夜只有皇崗和港珠澳橋口岸通宵運作，西九龍總區交通部執行及管制組署理警司何萬軒：「羅湖以及深圳灣口岸都是會在晚上12時關閉，只有皇崗及港珠澳橋口岸維持二十四小時運作。如果需要過境的話，敬請市民提早安排行程。我們在高鐵站J出口對出的匯民道，增設臨時過境巴士站給乘客前往皇崗口岸。」藝術公園海濱草坪辦「水上煙火」

平安夜公共運輸服務調整

平安夜措施

- 港鐵路線（機場快線和迪士尼線除外）：下午3時起陸續加強服務；
- 港鐵路線（機場快線、迪士尼線和東鐵線水上至落馬洲/羅湖段除外）及輕鐵線第505、507、610、614P、615P、706及751號會提供通宵服務；
- 港鐵巴士第506、K51和K54號線延長服務時間；
- 3條特別巴士路線（九巴第N64P、N243和N272號線）會於25日凌晨提供服務；九龍區和新界區內23條九巴路線會加強服務或延長服務時間；
- 九龍4條和新界一條專線小巴路線會延長服務時間；
- 電車會延長服務至翌日凌晨1時30分，並會因應乘客需求情況加強服務

平安夜、聖誕節

- 中環至半山自動扶梯系統會平安夜和聖誕節延長服務時間至翌日凌晨1時

另外，香港旅遊發展局將分別今晚平安夜、明晚和後晚晚上8時，在藝術公園海濱草坪呈獻「冬日維港水上煙火」。藝術公園海濱草坪亦會於本月28日晚上8時15分舉行《PANDA GO! 香港遊》煙火無人機匯演。管理局將就西九各場地和設施，在平安夜和聖誕假期實施特別開放安排和人流管理措施。M+及香港故宮文化博物館方面，將在平安夜維持開放，屆時M+開放時間為上午10時至晚上6時，香港故宮文化博物館開放時間為上午10時至晚上5時。而兩間博物館在明天和後天如常開放，香港故宮文化博物館並會延長開放時間至晚上8時。